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Αμερικανικά πλήγματα στο Ιράν μετά από σύγκρουση στα Στενά του Ορμούζ
 ο Τραμπ δηλώνει ότι η εκεχειρία παραμένει σε ισχύ
Οι Ηνωμένες Πολιτείες και το Ιράν αντάλ-
λαξαν πυρά την Πέμπτη στην πιο σοβαρή 
δοκιμασία της μηνιαίας εκεχειρίας τους 
μέχρι σήμερα, ωστόσο το Ιράν δήλωσε 
ότι η κατάσταση επέστρεψε στο κανονι-
κό, ενώ οι ΗΠΑ ανέφεραν ότι δεν επιθυ-
μούν κλιμάκωση.
Εν τω μεταξύ, ο Πρόεδρος των ΗΠΑ Ντό-
ναλντ Τραμπ δήλωσε στο ABC ότι η ανα-
κωχή παραμένει «σε ισχύ». Ωστόσο, σε 
ανάρτησή του στα μέσα κοινωνικής δι-
κτύωσης, απείλησε το Ιράν με περαιτέρω 
πλήγματα εάν δεν συμφωνήσει σε μια 
συμφωνία με τις ΗΠΑ. Αργότερα, δήλωσε 
στους δημοσιογράφους ότι οι Ηνωμένες 
Πολιτείες συνεχίζουν τις διαπραγματεύ-
σεις με το Ιράν.
Η Κεντρική Διοίκηση του αμερικανικού 
στρατού (CENTCOM) επιβεβαίωσε κατά 
τη διάρκεια της νύχτας ότι πραγματοποί-
ησε πλήγματα «αυτοάμυνας» στο Ιράν, 
σε απάντηση σε «απρόκλητες ιρανικές 
επιθέσεις» κατά αντιτορπιλικών κατευ-
θυνόμενων βλημάτων του Πολεμικού 
Ναυτικού των ΗΠΑ, τα οποία διέρχονταν 
από τα Στενά του Ορμούζ προς τον Κόλπο 
του Ομάν. Το Ιράν αποκλείει τα Στενά, μια 
βασική δίοδο για τον παγκόσμιο εφοδια-
σμό πετρελαίου, από την έναρξη του αμε-
ρικανο-ισραηλινού πολέμου με την Ισλα-
μική Δημοκρατία στα τέλη Φεβρουαρίου.
Η ανώτατη κοινή στρατιωτική διοίκηση 
του Ιράν, από την πλευρά της, κατηγόρη-
σε τις ΗΠΑ για παραβίαση της εκεχειρίας 
στοχοποιώντας ένα ιρανικό πετρελαιο-
φόρο και ένα άλλο πλοίο, καθώς και για 
τη διεξαγωγή αεροπορικών επιθέσεων σε 
μη στρατιωτικές περιοχές στο νησί Κεσμ 
στα στενά και σε κοντινές παράκτιες πε-
ριοχές του Μπαντάρ Χαμίρ Σιρίκ στην 
ηπειρωτική χώρα. Ο στρατός του Ιράν 

δήλωσε ότι απάντησε επιτιθέμενος σε 
αμερικανικά στρατιωτικά σκάφη ανατο-
λικά των Στενών του Ορμούζ και νότια 
του λιμανιού Τσαμπαχάρ. Εκπρόσωπος 
του Κεντρικού Αρχηγείου Khatam al-
Anbiya δήλωσε ότι τα πλήγματα προκά-
λεσαν «σημαντικές ζημιές».
Ο αμερικανικός στρατός, ωστόσο, ανέ-
φερε ότι αναχαίτισε τις «εισερχόμενες 
απειλές» και ότι «κανένα αμερικανικό 
μέσο δεν επλήγη». Παράλληλα, τα Ηνω-
μένα Αραβικά Εμιράτα ανακοίνωσαν 
νωρίς την Παρασκευή ότι η αεράμυνά 
τους «αντιμετωπίζει επιθέσεις με πυραύ-
λους και drones που προέρχονται από το 
Ιράν». Ήχοι αναχαιτίσεων ακούστηκαν 
«σε διάφορα μέρη της χώρας», πρόσθεσε 
το υπουργείο Άμυνας των Εμιράτων σε 
ανάρτησή του στο X. Περαιτέρω λεπτομέ-
ρειες δεν έγιναν άμεσα γνωστές.
Μιλώντας στο ABC, ο Τραμπ προσπάθη-
σε να υποβαθμίσει την ένταση. «Είναι 
απλώς ένα χάδι αγάπης», είπε ο Τραμπ 
στη δημοσιογράφο, σύμφωνα με ανάρτη-
σή της στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης. 
Τα ιρανικά κρατικά μέσα ενημέρωσης 
ανέφεραν μετά τα πλήγματα ότι η κατά-
σταση επέστρεψε στο κανονικό.
Σε ανάρτησή του στο Truth Social, ο Τραμπ 
έγραψε ότι τα αμερικανικά αντιτορπιλικά 
δεν υπέστησαν ζημιές, αλλά «προκλήθη-
κε μεγάλη ζημιά στους Ιρανούς επιτιθέ-
μενους». Απείλησε το Ιράν με περαιτέρω 
επιθέσεις, εκτός εάν συμφωνήσει γρήγο-
ρα σε μια συμφωνία στις συνεχιζόμενες 
συνομιλίες με τις ΗΠΑ.
Οι ανανεωμένες εχθροπραξίες ξέσπασαν 
ενώ η Ουάσιγκτον ανέμενε την απάντη-
ση του Ιράν σε μια αμερικανική πρόταση 
που θα σταματούσε τις μάχες, αλλά θα 
άφηνε τα πιο επίμαχα ζητήματα, όπως το 

πυρηνικό πρόγραμμα του Ιράν, ανεπίλυ-
τα προς το παρόν. Η Τεχεράνη δήλωσε ότι 
δεν έχει καταλήξει ακόμη σε συμπέρασμα 
σχετικά με το αναδυόμενο σχέδιο.
«Μια κανονική χώρα θα είχε επιτρέψει 
σε αυτά τα αντιτορπιλικά να περάσουν, 
αλλά το Ιράν δεν είναι μια κανονική 
χώρα. Διοικούνται από ΠΑΡΑΦΡΟΝΕΣ, 
και αν είχαν την ευκαιρία να χρησιμοποι-
ήσουν πυρηνικό όπλο, θα το έκαναν, χω-
ρίς αμφιβολία», έγραψε ο Τραμπ. «Αλλά 
δεν θα έχουν ποτέ αυτή την ευκαιρία και, 
όπως ακριβώς τους βγάλαμε νοκ-άουτ 
ξανά σήμερα, θα τους βγάλουμε νοκ-άουτ 
πολύ πιο δυνατά και πολύ πιο βίαια στο 
μέλλον, αν δεν υπογράψουν τη συμφω-
νία τους, ΓΡΗΓΟΡΑ!»
Οι δύο πλευρές ανταλλάσσουν περιστα-
σιακά πυρά από τότε που τέθηκε σε ισχύ 
η εκεχειρία στις 8 Απριλίου. Στην πιο 
πρόσφατη σύγκρουση, η CENTCOM ανέ-
φερε ότι το Ιράν χρησιμοποίησε πυραύ-
λους, drones και μικρά σκάφη, τα οποία 
στοχοποίησαν τρία αντιτορπιλικά του 
Ναυτικού. Οι ΗΠΑ δήλωσαν ότι σε απά-
ντηση έπληξαν τοποθεσίες πυραύλων 
και drones, καθώς και άλλες εγκαταστά-
σεις. «Η CENTCOM δεν επιδιώκει κλιμά-
κωση, αλλά παραμένει τοποθετημένη και 
έτοιμη να προστατεύσει τις αμερικανικές 
δυνάμεις», πρόσθεσε η ανακοίνωση.
Το ιρανικό Press TV μετέδωσε αργότερα 
ότι μετά από αρκετές ώρες πυρών, «η κα-
τάσταση στα ιρανικά νησιά και τις παρά-
κτιες πόλεις δίπλα στα Στενά του Ορμούζ 
είναι πλέον ξανά κανονική».
Τη Δευτέρα, ο αμερικανικός στρατός 
είχε δηλώσει ότι κατέστρεψε έξι ιρανικά 
μικρά σκάφη και αναχαίτισε ιρανικούς 
πυραύλους κρουζ και drones, καθώς η Τε-
χεράνη προσπαθούσε να ματαιώσει την 

αμερικανική ναυτική προσπάθεια για το 
άνοιγμα της ναυσιπλοΐας μέσω των Στε-
νών του Ορμούζ. Τη Δευτέρα, επίσης, το 
Ιράν στοχοποίησε τα ΗΑΕ με πυρά πυ-
ραύλων.
Η αμερικανική προσπάθεια για το άνοιγ-
μα των στενών είχε ανασταλεί αφού η Σα-
ουδική Αραβία και το Κουβέιτ περιόρισαν 
τη χρήση των βάσεων και του εναέριου 
χώρου τους από τον αμερικανικό στρατό. 
Σύμφωνα με ρεπορτάζ του Fox News, οι 
περιορισμοί αυτοί επιβλήθηκαν καθώς οι 
χώρες του Κόλπου ήταν οργισμένες που 
Αμερικανοί αξιωματούχους είχαν υπο-
βαθμίσει τα πλήγματα στα ΗΑΕ.
«Το πλήγμα σε ένα από τα πετρελαϊκά λι-
μάνια του Ιράν έρχεται δύο ημέρες αφό-
του το Ιράν εκτόξευσε 15 βαλλιστικούς 
πυραύλους και πυραύλους κρουζ στο 
λιμάνι Φουτζέιρα των ΗΑΕ, προκαλώντας 
την οργή των χωρών του Κόλπου, αφού 
κορυφαίοι ηγέτες του Πενταγώνου δή-
λωσαν την Τρίτη ότι τα ιρανικά πλήγματα 
δεν έφτασαν στο επίπεδο της παραβία-
σης της εκεχειρίας, χαρακτηρίζοντάς τα 
επιθέσεις χαμηλού επιπέδου», έγραψε 
στο X η δημοσιογράφος του Fox, Τζένιφερ 
Γκρίφιν.
Ωστόσο, οι περιορισμοί αυτοί έχουν 
έκτοτε αρθεί, ανοίγοντας ενδεχομένως 
τον δρόμο για να ξεκινήσει εκ νέου η προ-
σπάθεια ανοίγματος των στενών τις επό-
μενες ημέρες, ανέφερε την Πέμπτη η Wall 
Street Journal, επικαλούμενη Αμερικα-
νούς και Σαουδάραβες αξιωματούχους. 
Ξεχωριστά, οι ΗΠΑ επέβαλαν κυρώσεις 
την Πέμπτη στον υφυπουργό Πετρελαίου 
του Ιράκ και σε τρεις ηγέτες πολιτοφυ-
λακών για την υποστήριξή τους προς το 
Ιράν.
πηγήTimes of Israel

Δίνοντας ανατριχιαστικές καταθέσεις, Αυστραλοί Εβραίοι αμφιβάλλουν αν η 
έρευνα για τον αντισημιτισμό μπορεί να φέρει αλλαγή

Ο Τζος Γκόμπερτς έγινε παραϊατρικός 
επειδή ήθελε να βοηθά ανθρώπους σε 
κίνδυνο. Όμως, μετά από χρόνια εθελο-
ντικής εργασίας στην Hatzolah, την εβρα-
ϊκή εθελοντική υπηρεσία ασθενοφόρων 
της Μελβούρνης, ο 31χρονος βρέθηκε να 
καταθέτει ενώπιον της βασιλικής εξετα-
στικής επιτροπής της Αυστραλίας για τον 
αντισημιτισμό σχετικά με την κακοποίη-
ση που υπέστη ενώ υπηρετούσε το κοινό.
Ο Γκόμπερτς περιέγραψε στην επιτροπή 
πώς ένας 90χρονος ασθενής τον χαιρέ-
τησε ναζιστικά όταν παρατήρησε το κιπά 
του, καθώς και ένα περιστατικό σε μουσι-
κό φεστιβάλ της περιφέρειας όπου ένας 
εθελοντής πυροσβέστης απείλησε να τον 
γδάρει ζωντανό μόλις συνειδητοποίησε 
ότι είναι Εβραίος. Η κατάθεσή του είναι 

ανάμεσα σε δεκάδες που ακούγονται 
τώρα από τη βασιλική επιτροπή, η οποία 
συστάθηκε από τον Πρωθυπουργό Άντο-
νι Αλμπανίζι μετά τη σφαγή του Χανουκά 
στην παραλία Μπόνταϊ του Σίδνεϊ, όπου 
15 άνθρωποι δολοφονήθηκαν από ένο-
πλους τρομοκράτες κατά τη διάρκεια του 
εορτασμού.
Μια βασιλική επιτροπή αποτελεί την 
ύψιστη μορφή δημόσιας έρευνας στην 
Αυστραλία, με ευρείες εξουσίες κλή-
τευσης μαρτύρων και εγγράφων. Τα πο-
ρίσματά της συχνά διαμορφώνουν την 
αυστραλιανή νομοθεσία και πολιτική. Οι 
ακροάσεις έχουν μετατραπεί σε ένα σπά-
νιο δημόσιο βήμα για τους Αυστραλούς 
Εβραίους ώστε να περιγράψουν πώς ο 
αντισημιτισμός αναδιαμόρφωσε τη ζωή 

τους μετά την αιματηρή εισβολή της Χα-
μάς στο Ισραήλ στις 7 Οκτωβρίου 2023 
και τον επακόλουθο πόλεμο στη Γάζα.
Η Σέινα Γκούτνικ, της οποίας ο πατέρας 
Ρόουβεν Μόρισον δολοφονήθηκε στο 
Μπόνταϊ, ήταν η πρώτη μάρτυρας που 
κατέθεσε. Αφού ο πρωθυπουργός είχε 
αρχικά απορρίψει τα αιτήματα για σύστα-
ση επιτροπής, η Γκούτνικ ηγήθηκε μιας 
εκστρατείας πίεσης εβδομάδων. Στην 
κατάθεσή της περιέγραψε πώς μια άγνω-
στη σε εμπορικό κέντρο την αποκάλεσε 
«γαμημένη τρομοκράτισσα» βλέποντας 
το κολιέ της με το Άστρο του Δαβίδ, ενώ 
κρατούσε το μωρό της.
Το μίσος κατά των Εβραίων ακολουθεί 
την επίθεση της Χαμάς
Η επιτροπή άκουσε μαρτυρίες για τον 
αντίκτυπο που είχαν στην κοινότητα τα 
αντισημιτικά συνθήματα σε διαδήλωση 
έξω από την Όπερα του Σίδνεϊ τον Οκτώ-
βριο του 2023. Οι εβραϊκές οργανώσεις 
κατέγραψαν 2.062 αντισημιτικά περιστα-
τικά μόνο το 2024. Ωστόσο, η επίθεση στο 
Μπόνταϊ το 2025 έφερε το ζήτημα στο 
επίκεντρο της κοινής γνώμης. Οι Σατζίντ 
Ακράμ και ο γιος του Ναβίντ κατηγορού-
νται ότι άνοιξαν πυρ κατά εβραϊκών οι-
κογενειών, διαπράττοντας την πολυνε-
κρότερη μαζική επίθεση στην Αυστραλία 
εδώ και 30 χρόνια.
Υπό την προεδρία της συνταξιούχου δι-
καστού του Ανωτάτου Δικαστηρίου Βιρ-
τζίνια Μπελ, η επιτροπή εξέδωσε την 
περασμένη εβδομάδα μια ενδιάμεση 
έκθεση με 14 συστάσεις, που περιλαμ-
βάνουν ισχυρότερα μέτρα ασφαλείας σε 
εβραϊκές εκδηλώσεις και μια εθνική συμ-
φωνία για τα πυροβόλα όπλα. Η έκθεση 
εξέφρασε επίσης σοβαρές ανησυχίες για 

αποτυχίες στην ανταλλαγή πληροφορι-
ών πριν από την επίθεση στο Μπόνταϊ.
Χιλιάδες εθελοντές για κατάθεση
Μέχρι σήμερα έχουν υποβληθεί περισσό-
τερες από 5.000 αναφορές για εμπειρίες 
αντισημιτισμού, εκ των οποίων πάνω 
από 1.000 προέρχονται από μη Εβραί-
ους Αυστραλούς. Τα στοιχεία που έχουν 
ακουστεί είναι συχνά οδυνηρά:
•Μια διευθύντρια σχολείου περιέγρα-
ψε ότι το σχολείο της μοιάζει πλέον πε-
ρισσότερο με φυλακή λόγω των μέτρων 
ασφαλείας.
•Ένας επιχειρηματίας δέχθηκε ρατσιστι-
κή επίθεση επειδή φορούσε κιπά.
•Ένας μάρτυρας ανέφερε ότι στο τουρ-
νουά τένις Australian Open, ένας άγνω-
στος δίπλα του εξέφρασε τη λύπη του που 
δεν σκοτώθηκαν περισσότεροι Εβραίοι 
στο Μπόνταϊ.
Ο Ραβίνος Μπέντζαμιν Έλτον της Μεγά-
λης Συναγωγής του Σίδνεϊ κατέθεσε για 
ένα σημείωμα που βρέθηκε σε όχημα με 
τη φράση «γαμήστε τους Εβραίους» και 
τη διεύθυνση της συναγωγής του. Παρά 
τις προκλήσεις, ο ίδιος θεώρησε απαραί-
τητο να πει την αλήθεια για να διορθωθεί 
αυτή η τρομερή κατάσταση στην αυστρα-
λιανή κοινωνία.
Ο Τζέρεμι Λάιμπλερ, πρόεδρος της Σιωνι-
στικής Ομοσπονδίας της Αυστραλίας, κα-
τέθεσε επίσης αυτοπροσώπως, εκφράζο-
ντας την ανησυχία του για τη διάβρωση 
του αισθήματος ασφάλειας και ανήκειν 
που νιώθουν πολλοί στην κοινότητα. Η 
τελική έκθεση της επιτροπής αναμένεται 
να παραδοθεί έως τις 11 Δεκεμβρίου, λίγο 
πριν από την πρώτη επέτειο της επίθε-
σης.
πηγή:TImes of Israel
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Oλοκληρώθηκε την Παρασκευή 8 Μαΐου 
2026, η επίσημη επίσκεψη του Υπουργού 
Εθνικής Άμυνας, Νίκου Δένδια, στην Πορ-
τογαλία.

Το απόγευμα της Πέμπτης 7 Μαΐου 2026, ο 
κ. Δένδιας, συνοδευόμενος από τον Πορ-
τογάλο ομόλογό του, Νούνο Μέλο (Nuno 
Melo), μετέβη στην Αεροπορική Βάση No 
11 της Πορτογαλίας, όπου επισκέφθηκε 
τις εγκαταστάσεις της 506ης Μοίρας Αε-
ροσκαφών και ενημερώθηκε για τις επι-
χειρησιακές δυνατότητες του νέου μετα-
γωγικού αεροσκάφους Embraer KC-390.

Σήμερα, Παρασκευή 8 Μαΐου 2026, ο 
Υπουργός Εθνικής Άμυνας μετέβη στη 
Ναυτική Βάση Λισαβόνας, όπου επισκέ-
φθηκε το Επιχειρησιακό Κέντρο για Μη 
Επανδρωμένα Οχήματα (CEOV) – Κόμβο 
Καινοτομίας, παρουσία του Υφυπουργού 
για την Αμυντική Πολιτική της Πορτογα-
λίας Νούνο Πινέιρο Τόρες (Nuno Pinheiro 
Torres).

Ο κ. Δένδιας ενημερώθηκε για την ανά-
πτυξη πρωτότυπων θαλάσσιων και υπο-
θαλάσσιων drones και ξεναγήθηκε στο 
πεδίο δοκιμών τους. Κατά την επίσκεψη 
εξετάσθηκαν οι προοπτικές συνεργασί-
ας του CEOV με το ΕΛΚΑΚ, καθώς και του 
πορτογαλικού με το ελληνικό αμυντικό 
οικοσύστημα.

Στη συνέχεια, ο κ. Δένδιας επισκέφθηκε 
την έδρα της Ευρωπαϊκής Υπηρεσίας Θα-
λάσσιας Ασφάλειας – European Maritime 
Safety Agency (EMSA), όπου ενημερώθη-
κε για τον ρόλο των drones στη ναυτική 
επιτήρηση και ασφάλεια, καθώς και τον 
ρόλο τους στην προστασία του θαλάσσι-
ου οικοσυστήματος.

Η επίσημη επίσκεψη του Υπουργού Εθνι-
κής Άμυνας στην Πορτογαλία πραγμα-
τοποιήθηκε στο πλαίσιο της ενίσχυσης 
των διμερών σχέσεων στους τομείς της 
Άμυνας, της Ασφάλειας, της θαλάσσιας 
συνεργασίας και της αμυντικής καινοτο-
μίας.οπουδήποτε κρίνουμε ότι θα είναι 
χρήσιμο, ενώ οι πλατφόρμες θα είναι 
προστατευμένες. Και αυτές οι ίδιες πλατ-
φόρμες θα μπορούν να βρίσκονται στην 
Ερυθρά Θάλασσα, εάν απαιτείται, όπου 
οι Φρεγάτες ΥΔΡΑ, ΨΑΡΑ και ΣΠΕΤΣΕΣ επι-
χείρησαν με τεράστια επιτυχία τον περα-
σμένο μήνα στην Επιχείρηση ΑΣΠΙΔΕΣ.

Παρεμπιπτόντως, η Επιχείρηση ΑΣΠΙΔΕΣ 
έχει ελληνικό όνομα, επειδή η Ελλάδα 
υποστήριζε εξ αρχής ότι η Ευρωπαϊκή 
Ένωση πρέπει να διαθέτει μια επιχείρηση 
για την προστασία της Ερυθράς Θάλασ-
σας και του στενού Μπαμπ ελ Μαντέμπ. 
Και δεν αποτελεί τιμή για την Ευρωπαϊκή 
Ένωση το γεγονός ότι οι χώρες που συμ-
μετέχουν σταθερά στην επιχείρηση είναι 
η Ελλάδα, η Ιταλία και, κατά καιρούς, 
οι Κάτω Χώρες και η Γερμανία. Όταν μι-
λάμε για γεωπολιτική προοπτική. Και η 
Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν μιλούσε για 
τη γεωπολιτική επιτροπή. Αν θέλουμε 
να μας παίρνουν στα σοβαρά, πρέπει να 
κάνουμε πολύ περισσότερα από αυτό, ως 
Ευρώπη. Αλλά αυτό είναι μια άλλη ιστο-
ρία. Τώρα, θέλω να σας το ξεκαθαρίσω. Η 
Ελλάδα δεν είναι και δεν πρέπει να γίνει 
«τουρκοκεντρική». Η Τουρκία δεν είναι 
το κύριο πρόβλημά μας και δεν πρέπει 
να είναι το κύριο πρόβλημά μας. Πρέπει 
απλώς να είμαστε αρκετά ικανοί ώστε να 
αποτρέψουμε οποιαδήποτε απειλή προ-
έρχεται από τον γείτονά μας.

Η Ελλάδα πρέπει να έχει, θα έπρεπε να 

έχει, μια προσέγγιση 360 μοιρών. Και πα-
ρακαλώ να θυμάστε ότι από αυτές τις 360 
μοίρες, περισσότερες από 220, 230 μοί-
ρες, αν δείτε τη γεωγραφία μας, βλέπουν 
προς τη θάλασσα, από το Βόρειο Αιγαίο 
έως τη Νότια Αδριατική Θάλασσα. Επομέ-
νως, ο τρόπος με τον οποίο λειτουργούμε 
σε ένα θαλάσσιο περιβάλλον και ο τρό-
πος με τον οποίο μπορούμε να λειτουρ-
γήσουμε σε ένα θαλάσσιο περιβάλλον 
είναι υψίστης σημασίας. Εκτός από τις 
πλατφόρμες που σας ανέφερα, υπάρχουν 
πολλά άλλα στοιχεία για τα οποία θα 
χρειαζόμουν ώρες για να σας εξηγήσω.

Επίσης, επενδύουμε στον άνθρωπο — 
στο ανθρώπινο δυναμικό μας. Έχουμε 
βελτιώσει το Κέντρο Εκπαίδευσης Ναυ-
τικής Αποτροπής του ΝΑΤΟ, το οποίο 
εκπαιδεύει το καλύτερο προσωπικό για 
να δραστηριοποιείται στο θαλάσσιο πε-
ριβάλλον, τις καλύτερες ειδικές δυνάμεις 
που έχει δει ποτέ ο κόσμος, ώστε να εί-
ναι σε θέση να προστατεύουν τα συμφέ-
ροντά μας στο θαλάσσιο περιβάλλον. 
Και όπως υποδηλώνει το όνομά του, δεν 
αφορά μόνο την Ελλάδα, αλλά ολόκληρο 
το ΝΑΤΟ. Έτσι, οι καλύτεροι του ΝΑΤΟ έρ-
χονται να εκπαιδευτούν μαζί μας.

Αλλά και πάλι, αυτό δεν αρκεί. Τα πράγ-
ματα έχουν αλλάξει, και μάλιστα ριζικά. 
Και πρέπει φυσικά να έχεις παρουσία στη 
θάλασσα, όπως πρέπει να έχεις παρου-
σία στον αέρα, και πρέπει να έχεις πα-
ρουσία στην ξηρά. Αλλά αυτό δεν αρκεί 
πια. Ο κόσμος έχει αλλάξει.

Γι’ αυτό, στο πλαίσιο της Ατζέντας 2030, 
την οποία υποστηρίζω από το 2023 – την 
πρώτη μέρα που πήγα στο Υπουργείο 
Άμυνας – ξεκινήσαμε μια πρωτοβουλία 
που ονομάζουμε «Ασπίδα του Αχιλλέα». 
Γιατί την ονομάζω «Ασπίδα του Αχιλλέα»; 
Επειδή είναι η δεύτερη ασπίδα του Αχιλ-
λέα – εννοώ, εκείνη του Έλληνα ήρωα, 
όπως θυμόμαστε από τον Τρωικό Πόλεμο. 
Σε αυτόν τον πόλεμο, όταν σκοτώθηκε ο 
Πάτροκλος, ο Έκτορας πήρε όλα τα όπλα. 
Έτσι, ο Αχιλλέας έπρεπε να ικετεύσει τη 
μητέρα του να φτιάξει νέα όπλα.

Μεταξύ αυτών βρισκόταν και αυτή η πε-
ρίφημη ασπίδα. Η ασπίδα αυτή έχει 5 
στρώματα. Ο καθηγητής κ. Χατζηεμμα-
νουήλ είχε την καλοσύνη να μου υπεν-
θυμίσει τους 5 κύκλους για τους οποίους 
μιλούσα στην προηγούμενη ομιλία μου. 
Φαίνεται ότι έχω μια ιδιαίτερη σχέση με 
τον αριθμό 5. Αυτά τα 5 στρώματα της 
Ασπίδας του Αχιλλέα συμβολίζουν τη 
θάλασσα, τη γη, τον αέρα, αλλά και τον 
κυβερνοχώρο και το διάστημα.

Και μέχρι τώρα — μέχρι πριν από 24 μή-
νες — δεν διαθέταμε καμία ουσιαστική 
ικανότητα σε αυτά τα δύο επίπεδα. Γι’ 
αυτό και εργαζόμαστε σκληρά και στα 
δύο. Δεν θα μιλήσω για τον κυβερνοχώ-
ρο, αν και αυτό θα ήταν εξαιρετικά ενδι-
αφέρον, αλλά θα ήθελα να γνωρίζετε ότι 
είναι η πρώτη φορά στην ιστορία μας που 
η Ελλάδα έχει ήδη στο διάστημα δύο μίνι 
δορυφόρους, δύο φωτογραφικούς μίνι 
δορυφόρους, και θα προχωρήσουμε στη 
δημιουργία ενός ολόκληρου συστήματος 
τα επόμενα χρόνια. Θα φτάσουμε τους 
13 ή 14. Έτσι, χάρη σε αυτούς τους μίνι 
δορυφόρους, μπορούμε να διαθέτουμε 
φωτογραφίες στις δικές μας δυνάμεις για 
ανάλυση σε ελάχιστο χρόνο.

Και δεν χρειάζεται να εξαρτόμαστε από 
άλλους για να μας παρέχουν πληροφο-
ρίες που είναι εξαιρετικά σημαντικές. 

Και φυσικά, οι περιοχές για τις οποίες μι-
λούσαμε περιλαμβάνονται στην περιοχή 
που μπορούν να φωτογραφίσουν αυτοί 
οι δορυφόροι. Αλλά επίσης, σχεδιάζου-
με και θα αποκτήσουμε τον πρώτο δορυ-
φόρο επικοινωνιών που θα ανήκει στην 
Ελλάδα. Διότι στον σύγχρονο κόσμο, αν 
δεν έχεις επικοινωνία, δεν έχεις τίποτα. 
Και χωρίς δορυφόρο, στο σύγχρονο περι-
βάλλον, δεν μπορείς να διασφαλίσεις την 
επικοινωνία σου.

Εν ολίγοις, λοιπόν, μεταβαίνουμε από 
ένα παραδοσιακό περιβάλλον που πε-

ριλαμβάνει μια σειρά φρεγατών και άλ-
λων πλοίων, σε ένα εντελώς διαφορετικό 
περιβάλλον στο οποίο μη επανδρωμένα 
σκάφη, σύγχρονες πλατφόρμες, δορυφό-
ροι και ανθρώπινο δυναμικό, στο πλαί-
σιο μιας ολιστικής προσέγγισης που ονο-
μάζεται «Ασπίδα του Αχιλλέα» και με τη 
χρήση σύγχρονου εξοπλισμού επικοινω-
νιών, θα είναι σε θέση να εγγυηθούν, εξ 
ονόματος της Ελληνικής Δημοκρατίας, τη 
θαλάσσια ασφάλεια στις περιοχές όπου 
έχουμε ζωτικό συμφέρον.

πηγή:mod.mil.gr

Ν. Δένδιας από τη Λισσαβώνα: Εξαιρετικές οι σχέσεις 
Ελλάδας και Πορτογαλίας
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Νίκος Ανδρουλάκης: «4ήμερη εργασία; Κι όμως γίνεται!»

Πέθανε ο Τεντ Τέρνερ, ιδρυτής του CNN

Το αμερικανικό ειδησεογραφικό δίκτυο 
συνεχούς ενημέρωσης CNN ανακοίνωσε 
σήμερα ότι ο ιδρυτής του, ο Τεντ Τέρνερ, 
απεβίωσε σε ηλικία 87 ετών.

Το 2018 ο μεγιστάνας των μέσων ενημέ-
ρωσης, που είχε γεννηθεί στο Σινσινάτι, 
αποκάλυψε ότι έπασχε από άνοια με σω-
μάτια Lewy (DLB), μια νευροεκφυλιστική 
νόσο με συμπτώματα παρόμοια με εκεί-
να του Αλτσχάιμερ και του Πάρκινσον.

Εκκεντρική και αντισυμβατική προσω-
πικότητα, ο πολυπράγμων Τέρνερ, που 
για ένα διάστημα ήταν παντρεμένος με 
την ηθοποιό Τζέιν Φόντα, ίδρυσε το CNN 
το 1980.

Τα αίτια του θανάτου του δεν αποκαλύ-
φθηκαν.

Ένα μόνο παρατσούκλι δεν ήταν αρκετό 
για μια προσωπικότητα τόσο ατίθαση 
και τολμηρή: έτσι ο Τέρνερ ήταν γνωστός 
με διάφορα προσωνύμια, όπως «Στόμα 
του Νότου», «Προκλητικός Καπετάνιος» 
και «Τεντ ο Τρομερός».

Ο Τέρνερ έγινε δισεκατομμυριούχος 
αφού ανέλαβε την εταιρεία διαφημιστι-
κών πινακίδων του πατέρα του, μετά τον 
θάνατο του τελευταίου, αγόρασε έναν 
τηλεοπτικό σταθμό τη δεκαετία του 1970 
και τον μετέτρεψε σε μια αυτοκρατορία 
των μέσων ενημέρωσης και ψυχαγωγίας: 
τα δίκτυά του ειδικεύονταν στις ειδή-
σεις, τα αθλητικά, τις επαναλήψεις πα-
λιών ταινιών. Αλλά δεν σταμάτησε εκεί. 
Πρόσθεσε το κινηματογραφικό στούντιο 
MGM/UA στις ιδιοκτησίες του και στη 
συνέχεια προχώρησε στη συγχώνευση 
της Turner Broadcasting System με την 
Time Warner, το 1996. Ανέλαβε επικεφα-
λής του τμήματος καλωδιακών δικτύων 
στη νέα εταιρεία και ήταν ο βασικός μέ-
τοχός της, όμως δυσκολευόταν να προ-

σαρμοστεί στο εταιρικό σύστημα, έπει-
τα από δεκαετίες απόλυτης ελευθερίας 
ως μοναδικό «αφεντικό». Τελικά, έχασε 
τον έλεγχο των δικτύων του.

Παράλληλα, ο Τέρνερ αναδείχθηκε σε 
έναν από τους σημαντικότερους ακτι-
βιστές για το περιβάλλον παγκοσμίως. 
Ήταν ένας από τους μεγαλύτερους γαι-
οκτήμονες στις ΗΠΑ και έδινε μεγάλα 
ποσά σε φιλανθρωπίες – μεταξύ άλλων, 
έδωσε 1 δισεκατομμύριο δολάρια στα 
Ηνωμένα Έθνη.

Τα ενδιαφέροντα του ανθρώπου με το 
λεπτό μουστάκι και το σπινθηροβόλο 
βλέμμα έμοιαζαν ατελείωτα. Τη δεκα-
ετία του ’70 ήταν ιδιοκτήτης της ομά-
δας μπέιζμπολ Atlanta Braves και των 
Atlanta Hawks του NBA. Ως κυβερνήτης 
του ιστιοπλοϊκού Courageous κέρδισε 
το America’s Cup. Το 1986 ίδρυσε τους 
Αγώνες Καλής Θέλησης, μια διοργάνω-
ση παρόμοια με τους Ολυμπιακούς και 
δύο χρόνια αργότερα αγόρασε έναν ορ-
γανισμό επαγγελματικής πάλης για να 
εμπλουτίσει το τηλεοπτικό περιεχόμε-
νο των δικτύων του. Ανησυχώντας για 
έναν πυρηνικό πόλεμο, συμμετείχε ως 
συνιδρυτής στην Πρωτοβουλία για την 
Πυρηνική Απειλή το 2001.

Το περιοδικό Forbes εκτιμά την περιου-
σία του στα 2,8 δισεκατομμύρια δολά-
ρια.

«Αν ήμουν έστω και λίγο ταπεινός, θα 
ήμουν τέλειος», είχε δηλώσει κάποτε ο 
ίδιος.

Δύσκολη αρχή στην τηλεόραση

Ο Ρόμπερτ Έντουαρντ Τέρνερ ο Γ́  γεν-
νήθηκε στο Σινσινάτι στις 19 Νοεμβρί-
ου 1938. Η οικογένειά του μετακόμισε 
στον Νότο όταν εκείνος ήταν 9 ετών. Τον 
έστειλαν σε στρατιωτικές σχολές όπου 
έγινε πρωταθλητής στους αγώνες επι-
χειρηματολογίας και στην ιστιοπλοΐα.

Γράφτηκε στο Πανεπιστήμιο Μπράουν 
του Ρόουντ Άιλαντ και εξόργισε τον πα-
τέρα του επειδή προτίμησε τις κλασικές 
σπουδές αντί για τα οικονομικά. Δεν 
αποφοίτησε ποτέ, αφού, μεταξύ άλλων 
«παραπτωμάτων», στο πανεπιστήμιο 
τον έπιασαν με ένα κορίτσι στο δωμάτιό 
του. Άρχισε τότε να δουλεύει για τη δια-
φημιστική εταιρεία της οικογένειας στη 
Σαβάνα της Τζόρτζια, πουλώντας χώρο 
για διαφημιστικές πινακίδες. Στα 24 του 
ανέλαβε μόνος την επιχείρηση, όταν ο 
πατέρας του αυτοκτόνησε.

Η εταιρεία πουλήθηκε για να αποπληρω-
θούν τα χρέη, όμως αφού το συζήτησε 
με την οικογένεια, ο Τέρνερ την ξαναγό-

ρασε και την οδήγησε στην επιτυχία. Το 
1970, αγνοώντας τους συμβούλους του, 
αγόρασε έναν αποτυχημένο τηλεοπτι-
κό σταθμό της Ατλάντα, τον σημερινό 
WTBS, έναντι 2,5 εκατομμυρίων δολαρί-
ων.

Έπειτα από ένα δύσκολο ξεκίνημα, κα-
τάφερε τελικά να κάνει κερδοφόρο τον 
σταθμό, προβάλλοντας προγράμματα 
χαμηλού κόστους όλο το 24ωρο. Η πο-
ρεία του σταθμού απογειώθηκε το 1976, 
μετά από μια ομοσπονδιακή απόφαση 
που επέτρεπε στα καλωδιακά τηλεο-
πτικά συστήματα να χρησιμοποιούν 
δορυφορικά σήματα στο πρόγραμμά 
τους. Λειτουργώντας ως πρωτοπόρος 
των δορυφορικών μεταδόσεων, ο Τέρ-
νερ βοήθησε το WTBS να γίνει ο πρώτος 
«υπερσταθμός» και το πρόγραμμά του 
αναμεταδιδόταν από τοπικά καλωδιακά 
δίκτυα σε ολόκληρη τη χώρα.

Το 1980 ίδρυσε το CNN στην Ατλάντα για 
να ανταγωνιστεί τα μεγάλα δίκτυα CBS, 
NBC και ABC. Προσφέροντας χαμηλούς 
μισθούς αλλά τη γοητεία της «περιπέ-
τειας», προσέλαβε δημοσιογράφους 
και τεχνικούς οι οποίοι υπέμειναν τον 
χλευασμό των άλλων, που αποκαλούσαν 
Chicken Noodle Network το ενημερωτι-
κό κανάλι, προεικάζοντας την αποτυχία 
του.

Παρά τις δυσοίωνες προβλέψεις, το 
πρώτο 24ωρο ειδησεογραφικό μέσο έθε-
σε τα πρότυπα παγκοσμίως για την κάλυ-
ψη πολέμων, δικών, επαναστάσεων και 
φυσικών καταστροφών. «Αν δεν έχουμε 
κάποιο πρόβλημα με τους δορυφόρους, 
θα συνεχίσουμε να εκπέμπουμε μέχρι το 
τέλος του κόσμου», είχε πει ο ίδιος ο Τέρ-
νερ σε μια συνέντευξή του, το 2013.

Το 2018, στα μισά της πρώτης θητείας 
του προέδρου Ντόναλντ Τραμπ, ο Τέρνερ 
είπε ότι σπανίως παρακολουθεί πια το 
δίκτυο που ίδρυσε ο ίδιος, επειδή εστι-
άζει υπερβολικά στην πολιτική.

Ως «οραματιστής της τηλεόρασης», ο 
Τέρνερ κέρδισε τον τίτλο του «Άνδρα της 
Χρονιάς» από το περιοδικό Time το 1991 
επειδή «επηρέασε τη δυναμική των γε-
γονότων και μετέτρεψε τους τηλεθεατές 
σε 150 χώρες σε μάρτυρες της ιστορίας».

Το 1996 η Time Warner Inc αγόρασε την 
Turner Broadcasting Systerm έναντι 7,5 
δισεκ. δολαρίων, δημιουργώντας τη με-
γαλύτερη εταιρεία μέσων ενημέρωσης 
και ψυχαγωγίας παγκοσμίως – μεταξύ 
άλλων, είχε στην ιδιοκτησία της τα HBO, 
CNN, Cartoon Network, Turner Classic 
Movies, το κινηματογραφικό στούντιο 
Warner Bros και το περιοδικό Time. To 

2001 η Time Warner συγχωνεύτηκε με 
την AOL, μια συμφωνία ύψους 99 δισεκ. 
δολαρίων, την οποία ενέκρινε ο Τέρνερ. 
Όμως στην αναδιοργάνωση που ακο-
λούθησε, εκείνος έχασε τη θέση του ως 
επικεφαλής των καλωδιακών δικτύων 
που είχε δημιουργήσει. Εντέλει, έχασε 
δισεκατομμύρια, όταν έπεσε η μετοχή 
της εταιρείας. Το 2003 παραιτήθηκε από 
αντιπρόεδρος και τρία χρόνια αργότερα 
και από διευθυντής της Time Warner.

Ο Τέρνερ είχε μακροχρόνια βεντέτα με 
τον άλλο μεγιστάνα των μέσων, των 
Ρούπερτ Μέρντοκ. Η αντιπαλότητά τους 
ξεκίνησε το 1983, όταν το ιστιοπλοΐκό 
που σπονσοράριζε ο Μέρντοκ συγκρού-
στηκε με εκείνο του Τέρνερ σε έναν αγώ-
να στην Αυστραλία. Ο Τέρνερ τον προκά-
λεσε σε αγώνα πυγμαχίας μεταξύ τους. Η 
έχθρα εντάθηκε το 1996, όταν ο Μέρντοκ 
ίδρυσε το Fox News, ως το «συντηρητικό 
αντίπαλο δέος» του CNN. Ο Τέρνερ τον 
αποκάλεσε πολεμοκάπηλο και τον παρο-
μοίασε με τον Αδόλφο Χίτλερ.

Ο Τέρνερ ήταν επίσης μεγάλος φιλάν-
θρωπος: το 1997 έγραψε ιστορία δωρί-
ζοντας 1 δισεκατομμύριο δολάρια στον 
ΟΗΕ, για να χρηματοδοτήσει το Ίδρυμα 
των Ηνωμένων Εθνών που ασχολείται 
με το κλίμα, την αειφόρο ανάπτυξη, την 
τεχνολογία και την υγεία. Το 2017, αφού 
κατέβαλε την τελευταία δόση της δωρε-
άς, είπε ότι αυτή «ήταν η καλύτερη επέν-
δυση που έκανα ποτέ».

Το Ίδρυμα Τέρνερ έδωσε επίσης πολλά 
εκατομμύρια σε περιβαλλοντικές ορ-
γανώσεις, ενώ προωθούσε και επένδυε 
στην καθαρή ενέργεια.

Ο Τέρνερ ήταν από τους μεγαλύτερους 
γαιοκτήμονες στις ΗΠΑ έχοντας πε-
ρισσότερα από 7.700.00 στρέμματα σε 
έξι Πολιτείες, συμπεριλαμβανομένης 
και της Μοντάνα, όπου περνούσε με-
γάλο μέρος της ζωής του. Του ανήκε 
ένα κοπάδι με 50.000 βίσωνες από το 
οποίο εφοδίαζε την αλυσίδα εστιατο-
ρίων Ted’s Montana Grill που ίδρυσε το 
2002. Είχε επίσης ράντσα στην Παταγο-
νία της Αργεντινής ενώ το 2015 ίδρυσε 
το Ted Turner Reserves, ένα πρόγραμμα 
οικοτουρισμού με το οποίο οι συμμετέ-
χοντες μπορούσαν να επισκεφθούν τις 
ιδιοκτησίες του στο Νέο Μεξικό.

Είχε παντρευτεί τρεις φορές και απέ-
κτησε πέντε παιδιά. Ο τελευταίος γάμος 
του, με την Τζέιν Φόντα, κράτησε δέκα 
χρόνια και το ζευγάρι πήρε διαζύγιο το 
2001.

πηγή:ΑΠΕ-ΜΠΕ

«4ήμερη εργασία; Κι όμως γίνεται!», 
αναφέρει σε νέο βίντεο που ανέβασε 
στο TikΤok, ο Νίκος Ανδρουλάκης όπου 
παρουσιάζει την πρόταση του ΠΑΣΟΚ-
ΚΙΝΑΛ για την πιλοτική εφαρμογή της 
4ήμερης εργασίας. Η πρόταση κινείται 
στα πρότυπα των βέλτιστων ευρωπαϊ-
κών πρακτικών, σε επιχειρήσεις άνω των 
20 εργαζομένων και για θέσεις έντασης 
διανοίας όπως προγραμματιστές, υπη-
ρεσίες HR, λογιστές, marketeers, data 
analysts, διοικητικές υπηρεσίες κ.ά.

«Λιγότερο burnout, μεγαλύτερη παρα-
γωγικότητα. Σχεδιάζουμε την Ελλάδα 
που κρατά τους νέους της εδώ», τονίζει 
ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ-Κινήματος Αλλα-
γής.
πηγή:ΑΠΕ-ΜΠΕ
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Κώστας Καραμανλής: Σε Ελλάδα και Ευρώπη ο αγροτικός κόσμος βιώνει 
μια ανυπόφορη πραγματικότητα

Στην ανάγκη για ενίσχυση του πρω-
τογενούς τομέα μέσω της υλοποίησης 
ενός ολοκληρωμένου σχεδίου για τη 
στήριξη του αγροτικού κόσμου ανα-
φέρθηκε ο πρώην πρωθυπουργός 
Κώστας Καραμανλής, μιλώντας στην 
επετειακή εκδήλωση για τα 75 χρόνια 
από την ίδρυση της Κεντρικής Συνε-
ταιριστικής Ένωσης Αμπελοοινικών 
Προϊόντων.

Ο πρώην πρωθυπουργός αναφέρθηκε 
στις δυσκολίες που αντιμετωπίζει ο 
αγροτικός τομέας και άσκησε κριτική 
κάνοντας λόγο για πελατειακή διαχεί-
ριση των κοινοτικών ενισχύσεων και 
παθογένειες που δεν αντιμετωπίστη-
καν επιτυχώς. 

«Τα τελευταία χρόνια τόσο στην Ευ-
ρώπη, όσο και μάλιστα με ιδιαίτερη 
ένταση στη χώρα μας, ο αγροτικός κό-
σμος βιώνει μια εξαιρετικά δύσκολη, 
θα έλεγα, ανυπόφορη πραγματικό-
τητα. Στη χώρα μας πάνω σε αυτά τα 
προβλήματα ήρθαν να κουμπώσουν η 
ραγδαία αύξηση του κόστους παραγω-
γής, η μείωση των τιμών παραγωγού 
και η υποχώρηση του αγροτικού εισο-
δήματος, εκτεταμένες ζημιές σε υπο-
δομές, σε φυτικό και ζωικό κεφάλαιο 

από φυσικές καταστροφές, ασθένειες 
ζωονόσους, καθυστέρηση στην κατα-
βολή των σχετικών αποζημιώσεων, 
αδιαφανή, ενίοτε σκανδαλώδη και πε-
λατειακής αντίληψης διαχείριση των 
κοινοτικών ενισχύσεων, κοντόφθαλ-

μες λογικές στην προτεραιοποίηση 
των αναγκών και συνεπώς μη παραγω-
γική κατανομή και χαμηλή αποδοτικό-
τητα των ευρωπαϊκών πόρων», τόνισε 
ο κ. Καραμανλής.

Σημείωσε μάλιστα πως «οι προκλήσεις 
είναι μπροστά μας και μας υπαγορεύ-
ουν να ανταποκριθούμε στο πατριωτι-
κό μας χρέος».

πηγή:ertnews.gr

Ο Ντέιβιντ Ατένμπορο έγινε 100 ετών
«Απολύτως συγκλονισμένος» δηλώνει 
ο Βρετανός φυσιοδίφης Ντέιβιντ Ατέν-
μπορο για τη βροχή από ευχές που 
δέχεται σήμερα που γιορτάζει τα 100 
του χρόνια σε μια έκρηξη αγάπης από 
όλον τον κόσμο προς το πρόσωπό του 
ύστερα από δεκαετίες πρωτοποριακής 
δουλειάς.

Μετά τα πάνω από 70 χρόνια που γυ-
ρίζει ντοκιμαντέρ, η αμέσως αναγνω-
ρίσιμη φωνή του Ατένμπορο έχει ταυ-
τιστεί με την ιστορία της φύσης, ενώ 

ακόμη βρίσκεται στην εμπροσθοφυ-
λακή για την προστασία του περιβάλ-
λοντος και τα τελευταία χρόνια έχει 
δημιουργήσει ένα μέρος από το έργο 
του με τη μεγαλύτερη επιρροή.

 Στη Βρετανία τα 100ά γενέθλια του 
Ατένμπορο τιμώνται με μια εβδομάδα 
ειδικών εκπομπών στο BBC, συναυ-
λία στο Royal Albert Hall, εκδηλώσεις 
σε μουσεία, περιπάτους στη φύση και 
φύτευμα δέντρων.

«Πίστευα μάλλον ότι θα γιόρταζα τα 
100ά μου γενέθλια ήσυχα, αλλά φαί-
νεται ότι πολλοί από σας είχαν άλλες 
ιδέες», λέει σε ηχητικό του μήνυμα 
που μεταδόθηκε από το BBC.

«Είμαι απολύτως συγκλονισμένος από 
τις ευχές γενεθλίων από ομάδες παι-
διών προσχολικής ηλικίας έως ενοί-
κους οίκων ευγηρίας και αμέτρητους 
ανθρώπους και οικογένειες όλων των 
ηλικιών».
πηγή:ΑΠΕ-ΜΠΕ

Μυστήριο με στρατιωτικού τύπου θαλάσσιο drone που εντοπίστηκε σε σπηλιά 
στη Λευκάδα

Σε επιχείρηση περισυλλογής ενός μυ-
στηριώδους μη επανδρωμένου θα-
λάσσιου σκάφους (USV) προχώρησαν 
ψαράδες από τη Βασιλική Λευκάδας, 
όταν εντόπισαν το μαύρο ταχύπλοο 
μέσα σε θαλάσσια σπηλιά κοντά στο 
ακρωτήριο Δουκάτο, γνωστό και ως 
Κάβος της Κυράς.

Σύμφωνα με το Λιμενικό Σώμα , το πε-
ριστατικό σημειώθηκε στις 7 Μαΐου, 
όταν αλιείς της περιοχής αντιλήφθη-
καν την παρουσία του σκάφους σε δυ-
σπρόσιτο σημείο της ακτογραμμής.

Όπως αναφέρεται, το μη επανδρωμέ-
νο σκάφος είχε ακόμη σε λειτουργία 
τον κινητήρα του κατά τη στιγμή του 
εντοπισμού του, γεγονός που προκά-
λεσε έντονο προβληματισμό για την 
προέλευση και την αποστολή του.

Οι ψαράδες προσέγγισαν με προσοχή 

το USV, το ασφάλισαν και στη συνέ-
χεια το ρυμούλκησαν στο λιμάνι της 
Βασιλικής, όπου παραδόθηκε αρχικά 
στο Λιμενικό Σώμα και στη συνέχεια 
στο Υπουργείο Εθνικής ‘Αμυνας, που 
έχει αναλάβει τη φύλαξη και την εξέ-
ταση του σκάφους, ενώ το περιστατι-
κό έχει καταγραφεί επισήμως.

Το σκάφος περιγράφεται ως μικρού 
μεγέθους, μαύρου χρώματος και υψη-
λών ταχυτήτων, φέροντας εξοπλισμό 
που παραπέμπει σε στρατιωτικού τύ-
που μη επανδρωμένη πλατφόρμα.

Το περιστατικό έχει προκαλέσει αυξη-
μένο ενδιαφέρον στις ελληνικές Αρχές 
ασφαλείας, καθώς πρόκειται για μία 
ασυνήθιστη περίπτωση εντοπισμού 
στρατιωτικού τύπου μη επανδρωμέ-
νου θαλάσσιου μέσου σε ελληνικά χω-
ρικά ύδατα.
πηγή:ΑΠΕ-ΜΠΕ
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Το υπουργείο Άμυνας των ΗΠΑ 
γνωστοποίησε σήμερα (08/05) ότι 
έδωσε στη δημοσιότητα μια πρώτη 
παρτίδα εγγράφων, που μέχρι τώρα 
χαρακτηρίζονταν απόρρητα, για 
τα αγνώστου ταυτότητας ιπτάμενα 
αντικείμενα (ΑΤΙΑ ή UFO, όπως 
αποκαλούνταν παλαιότερα), ένα θέμα 
που συναρπάζει ακόμη και τον πρόεδρο 
Ντόναλντ Τραμπ.

«Τα έγγραφα αυτά, που κρύβονταν ως 
αμυντικά μυστικά, τροφοδοτούσαν 
για καιρό, αδικαιολόγητα, εικασίες και 
ήρθε η ώρα ο αμερικανικός λαός να 
αποκτήσει απευθείας πρόσβαση» σε 
αυτά, ανέφερε ο υπουργός Πιτ Χέγκσεθ 
σε ανακοίνωσή του.

Ο Τραμπ είχε ανακοινώσει τον 
Φεβρουάριο ότι σκόπευε να 
δώσει εντολή στις ομοσπονδιακές 
υπηρεσίες «να εντοπίσουν και να 
δημοσιοποιήσουν» τους φακέλους που 
διαθέτουν και αφορούν εξωγήινους 
και «μη αναγνωρισμένα ανώμαλα 
φαινόμενα (UAP) στο πλαίσιο της 
πρωτοβουλίας PURSUE για μέγιστη 
διαφάνεια. Σύμφωνα με το Associ-
ated Press, η πρώτη παρτίδα που 
αναρτήθηκε σε ειδική ιστοσελίδα του 
Πενταγώνου αποτελείται από 162 
φακέλους, όπως παλαιά τηλεγραφήματα 
του υπουργείου Εξωτερικών, έγγραφα 
του FBI και απομαγνητοφωνημένες 
συνομιλίες επανδρωμένων αποστολών 

της NASA στο διάστημα.

Η αναφορά στην Ελλάδα
Στα αρχεία υπάρχει και αναφορά για 
θέαση UFO και στην Ελλάδα. 00:02: Ο 
αισθητήρας περιορίζει το οπτικό του 
πεδίο για να εστιάσει σε μια περιοχή με 
έντονη αντίθεση κοντά στο κέντρο της 
οθόνης.

00:03-00:19: Ο αισθητήρας 
παρακολουθεί την περιοχή με έντονη 
αντίθεση καθώς αυτή κινείται με φόντο 
τη θάλασσα.

00:20: Καθώς το φόντο μεταβαίνει από 
κυρίως νερό σε ξηρά, η περιοχή με 
έντονη αντίθεση γίνεται δυσδιάκριτη.

Ένα έγγραφο περιγράφει μια 
κατάθεση στο FBI ενός προσώπου που 
δηλώνει πιλότος μη επανδρωμένου 
αεροσκάφους και είπε ότι τον 
Σεπτέμβριο του 2023 είδε ένα «γραμμικό 
αντικείμενο» με τόσο έντονο φως 
που μπορούσε να διακρίνει «λωρίδες 
εντός του φωτός». Το αντικείμενο 
ήταν ορατό για 5-10 δευτερόλεπτα και 
στη συνέχεια το φως έσβησε και το 
αντικείμενο εξαφανίστηκε, σύμφωνα με 
την κατάθεση. Η αποστολή του Apollo 
17 στη Σελήνη
Ένα άλλο αρχείο είναι μια φωτογραφία 
της NASA από τη διαστημική αποστολή 
Apollo 17 του 1972 που δείχνει τρεις 
τελείες σε τριγωνικό σχηματισμό. 
Το Πεντάγωνο λέει στη λεζάντα ότι 
«δεν υπήρξε ομόφωνη άποψη για το 
είδος της ανωμαλίας» όμως μια νέα, 
προκαταρκτική ανάλυση αναφέρει 

ότι θα μπορούσε να είναι ένα «υλικό 
αντικείμενο».

Το Πεντάγωνο εργαζόταν για τον 
αποχαρακτηρισμό εγγράφων που 
σχετίζονται με UFO εδώ και χρόνια 
και το Κογκρέσο ίδρυσε το 2022 ένα 
γραφείο για τον αποχαρακτηρισμό 
υλικού. Η πρώτη του αναφορά, το 2024, 
αποκάλυψε εκατοντάδες νέα συμβάντα 
UAP αλλά δεν βρέθηκαν ενδείξεις ότι η 
κυβέρνηση των ΗΠΑ επιβεβαίωσε ποτέ 
τη θέαση εξωγήινης τεχνολογίας.

Το Κογκρέσο διέταξε το Πεντάγωνο 
να δημοσιοποιήσει αρχεία δεκαετιών 
καθώς ορισμένοι στρατιωτικοί μίλησαν 
για τις εμπειρίες τους από επαφές με 
αεροσκάφη άγνωστης ταυτότητας. 
Μια ομάδα Ρεπουμπλικάνων πίεσε 
περαιτέρω, κατηγορώντας το υπουργείο 
Άμυνας ότι αποκρύπτει έγγραφα.

Σήμερα, ο Ρεπουμπλικάνος Τιμ 
Μπάρτσετ ευχαρίστησε τον Τραμπ 
επειδή «κράτησε τον λόγο του» για 
διαφάνεια, σημειώνοντας όμως ότι 
«θα χρειαστεί λίγος χρόνος» μέχρι 
να δοθούν στη δημοσιότητα όλα τα 
έγγραφα.

Ο Τραμπ είχε προηγουμένως δώσει στη 
δημοσιότητα έγγραφα που σχετίζονται 
με τις δολοφονίες του προέδρου Τζον 
Φ. Κένεντι, του γερουσιαστή Ρόμπερτ 
Φ. Κένεντι και του Μάρτιν Λούθερ 
Κινγκ Τζούνιορ, όμως σε αυτά δεν 
αποκαλύφθηκαν γεγονότα πέραν των 
ήδη γνωστών.
πηγή:ertnews.gr

ΗΠΑ: Το Πεντάγωνο δημοσιοποίησε απόρρητα έγγραφα για τα UFO 
 Η αναφορά στην Ελλάδα

Το Εργατικό Κόμμα χάνει την εξουσία στην Ουαλία για πρώτη φορά από την 
αποκέντρωση του 1999
Το Εργατικό Κόμμα της Βρετανίας 
έχασε την εξουσία στην Ουαλία για 
πρώτη φορά από τη δημιουργία της 
αποκεντρωμένης συνέλευσής της το 
1999, καθώς το εθνικιστικό κόμμα Plaid 
Cymru κέρδισε τις περισσότερες έδρες 
στις τοπικές εκλογές, μεταδίδει το BBC.
Με ανακοινωμένες τις 90 από τις 96 
έδρες, το κεντροαριστερό ουαλικό 

κόμμα Plaid Cymru κέρδισε 39 έδρες, 
ενώ το αντιμεταναστευτικό κόμμα Re-
form UK ήρθε δεύτερο με 32 έδρες. 
Το Εργατικό Κόμμα έμεινε πίσω με 
μόλις εννέα έδρες, ένα ταπεινωτικό 
αποτέλεσμα για το κόμμα στα 
παραδοσιακά του προπύργια.

πηγή:Times of Israel

Ο Τραμπ ανακοινώνει τριήμερη εκεχειρία μεταξύ Ουκρανίας και Ρωσίας

Ο Πρόεδρος των ΗΠΑ Ντόναλντ 
Τραμπ ανακοίνωσε την Παρασκευή 
ότι η Ουκρανία και η Ρωσία 
συμφώνησαν να τηρήσουν μια 
τριήμερη ανακωχή ξεκινώντας από 
το Σάββατο, καθώς και μια αμοιβαία 
ανταλλαγή 1.000 αιχμαλώτων από 
κάθε πλευρά.
Σε ανάρτησή του στα μέσα 
κοινωνικής δικτύωσης, ο Τραμπ 
ανέφερε ότι η ανακωχή το Σάββατο, 
την Κυριακή και τη Δευτέρα ελπίζει 
να είναι «η αρχή του τέλους ενός 

πολύ μακροχρόνιου, θανατηφόρου 
και σκληρού πολέμου».
Η Ρωσία είχε ανακοινώσει 
προηγουμένως μια διήμερη 
μονομερή κατάπαυση του πυρός 
για να τιμήσει την Ημέρα της Νίκης 
του Β' Παγκοσμίου Πολέμου το 
Σάββατο 9 Μαΐου. Η Ουκρανία είχε 
δηλώσει στο παρελθόν ότι και η 
ίδια είχε προσφέρει ανακωχή, αλλά 
αυτή είχε αγνοηθεί από τη Μόσχα.

πηγή:Times of Israel
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Η Αργεντινή ανακοίνωσε χθες, Πέ-
μπτη, ότι, σε αυτό το στάδιο, «δεν 
είναι δυνατό να επιβεβαιωθεί η προ-
έλευση της μόλυνσης» από τον χαντα-
ϊό, μια εστία του οποίου εμφανίστηκε 
σε κρουαζιερόπλοιο που αναχώρησε 
την 1η Απριλίου από την Ουσουάια.

«Μέχρι σήμερα, και με βάση τις πλη-
ροφορίες που έχουν παρασχεθεί έως 
τώρα από τις εμπλεκόμενες χώρες 
και τους αρμόδιους εθνικούς οργανι-
σμούς, δεν είναι δυνατό να επιβεβαι-
ωθεί η προέλευση της μετάδοσης», 
ανέφερε το υπουργείο Υγείας της 
Αργεντινής σε ανακοίνωσή του, μετά 
το πέρας συνεδρίασης στην οποία 
συμμετείχαν οι υγειονομικοί εκπρό-
σωποι των 24 επαρχιών της χώρας. 
Την Τετάρτη το υπουργείο είχε επι-
σημάνει ότι εξέτασε τη διαδρομή που 
είχαν ακολουθήσει το ζευγάρι των 
Ολλανδών που πέθανε, το οποίο τα-
ξίδευε επί τέσσερις μήνες μεταξύ της 

Αργεντινής, της Χιλής και της Ουρου-
γουάης προτού επιστρέψει ξανά στην 
Αργεντινή στα τέλη Μαρτίου για να 
αναχωρήσει με το κρουαζιερόπλοιο 
MV Hondius την 1η Απριλίου από την 
Ουσουάια.

Κατά τη χθεσινή συνεδρίαση «εξετά-
στηκαν το ιστορικό καθώς και τα δε-
δομένα που συλλέχθηκαν σχετικά με 
τη διαδρομή του αρχικού κρούσμα-
τος από την είσοδό του στη χώρα τον 
Νοέμβριο», διευκρίνισε το υπουργείο 
Το κρουαζιερόπλοιο MV Hondius ανα-
χωρεί από το λιμάνι της Πράια στο 
Πράσινο Ακρωτήριο, την Τετάρτη 6 
Μαΐου 2026. (AP Photo/Misper Apawu)
Το υπουργείο Υγείας της Αργεντινής 
επεσήμανε ότι «δεν έχει επιβεβαι-
ωθεί ότι η μόλυνση έγινε» στη χώρα 
και πρόσθεσε ότι η επαρχία της Γης 
του Πυρός, από όπου αναχώρησε το 
κρουαζιερόπλοιο, δεν έχει αναφέρει 
«κανένα κρούσμα χανταϊού» από το 

1996, όταν έγινε υποχρεωτική η επί-
σημη καταγραφή τους.

Ωστόσο οι υγειονομικές αρχές της 
χώρας ανακοίνωσαν ότι θα σταλούν 
ειδικοί στην Ουσουάια για να αιχμα-
λωτίσουν και να εξετάσουν τρωκτικά, 
αναζητώντας «την πιθανή παρουσία 
του ιού».

Ο χανταϊός είναι ενδημικός σε αρκε-
τές περιοχές της Αργεντινής με κατά 
μέσο όρο λίγο λιγότερα από εκατό 
κρούσματα να καταγράφονται ετησί-
ως τα τελευταία χρόνια. Αυτά συχνό-
τερα εντοπίζονται στις βορειοδυτι-
κές επαρχίες της χώρας, δηλαδή στο 
αντίθετο άκρο από τη Γη του Πυρός. 
Το στέλεχος των Άνδεων του χανταϊ-
ού – από το οποίο έχουν μολυνθεί τα 
κρούσματα που βρέθηκαν στο κρου-
αζιερόπλοιο – εντοπίζεται στο νότιο 
τμήμα της Παταγονίας.

Τρίτος Βρετανός
Στο μεταξύ οι υγειονομικές αρχές 
της Βρετανίας ανακοίνωσαν ότι έχει 
εντοπιστεί ένα ακόμη ύποπτο κρού-
σμα χανταϊού σε Βρετανό πολίτη ο 
οποίος επέβαινε στο κρουαζιερό-
πλοιο MV Hondius. Αυτή τη στιγμή ο 
ασθενής βρίσκεται στο απομονωμένο 
νησί Τριστάν ντα Κούνια στον νότιο 
Ατλαντικό Ωκεανό, όπου το κρουαζιε-
ρόπλοιο είχε κάνει σταθμό στα μέσα 
Απριλίου.

Δύο Βρετανοί έχει επιβεβαιωθεί ότι 
έχουν μολυνθεί από τον χανταϊό. 
Ο ένας από αυτούς νοσηλεύεται σε 
σταθερή κατάσταση στην Ολλανδία, 
αφού απομακρύνθηκε από το κρουα-
ζιερόπλοιο την Τετάρτη, ενώ ο άλλος 
νοσηλεύεται σε μονάδα εντατικής 
θεραπείας σε νοσοκομείο της Νότι-
ας Αφρικής όπου διακομίστηκε τον 
Απρίλιο.
πηγή:ertnews.gr

Χανταϊός: Προς το παρόν «δεν είναι δυνατό να επιβεβαιωθεί η προέλευση της 
μόλυνσης», λέει η Αργεντινή – Τρίτος Βρετανός ύποπτο κρούσμα της ασθένειας

Μια 32χρονη γυναίκα στην επαρχία 
Αλικάντε, στη νοτιοανατολική Ισπα-
νία, παρουσιάζει συμπτώματα που 
συνάδουν με λοίμωξη από χανταϊό και 
υποβάλλεται σε εξετάσεις, όπως ανα-

κοίνωσαν την Παρασκευή (08/05), οι 
ισπανικές υγειονομικές Aρχές.

Η γυναίκα ήταν επιβάτης στην ίδια 
πτήση με έναν ασθενή που πέθανε στο 

Γιοχάνεσμπουργκ, αφού ταξίδεψε με το 
κρουαζιερόπλοιο MV Hondius και προ-
σβλήθηκε από τον ιό, δήλωσε στους 
δημοσιογράφους ο υφυπουργός Υγείας 
Χαβιέρ Παδίγια.

Οι Aρχές έχουν εντοπίσει στο πλοίο, το 
στέλεχος Andes του ιού hantavirus, μια 
παραλλαγή που μπορεί να μεταδοθεί 
από άνθρωπο σε άνθρωπο σε σπάνιες 
περιπτώσεις, συνήθως μόνο μετά από 
στενή επαφή.

Η γυναίκα παρουσιάζει «ήπια ανα-
πνευστικά συμπτώματα» και μεταφέ-
ρεται σε νοσοκομείο της πόλης του 
Αλικάντε, όπου θα υποβληθεί σε εξετά-
σεις για τον ιό, με τα αποτελέσματα να 
αναμένονται 24 έως 48 ώρες αργότερα, 

σύμφωνα με ανακοίνωση στην ιστοσε-
λίδα της περιφερειακής υγειονομικής 
υπηρεσίας.

Ο Παδίγια ανέφερε ότι η γυναίκα, κά-
τοικος του Αλικάντε στην περιοχή της 
Βαλένθια, καθόταν δύο σειρές πίσω 
από τον επιβάτη του κρουαζιερόπλοι-
ου, αλλά η επαφή μεταξύ τους «ήταν 
σύντομη», καθώς ο επιβάτης βρισκό-
ταν «επί του σκάφους για μικρό χρο-
νικό διάστημα» κατά τη διάρκεια της 
πτήσης.

Πρόσθεσε δε, ότι οι περιφερειακές 
υγειονομικές Αρχές της Βαλένθια εντο-
πίζουν τα άτομα με τα οποία η γυναίκα 
ήρθε σε επαφή τις τελευταίες ημέρες.
πηγή:ertnews.gr

Τι είναι ο χανταϊός (hantavirus)
Ο χανταϊός είναι μια ομάδα ιών που 
μεταδίδονται κυρίως από τρωκτικά 
στον άνθρωπο. Η μετάδοση γίνεται 
συνήθως μέσω εισπνοής μολυσμέ-
νων σωματιδίων από αποξηραμένα 
περιττώματα, ούρα ή σάλιο τρωκτι-
κών, σύμφωνα με τα Κέντρα Ελέγ-

χου και Πρόληψης Νοσημάτων.
Σε σπάνιες περιπτώσεις, μπορεί να 
μεταδοθεί και μέσω δαγκωμάτων ή 
γρατζουνιών.

Οι σοβαρές μορφές της νόσου
Ο ιός μπορεί να προκαλέσει δύο 
επικίνδυνες ασθένειες:

Το Σύνδρομο Πνευμονικού 
Hantavirus (HPS), που ξεκινά με συ-
μπτώματα όπως κόπωση, πυρετό 
και μυϊκούς πόνους και μπορεί να 
εξελιχθεί σε σοβαρά αναπνευστικά 
προβλήματα. Το ποσοστό θνησιμό-
τητας φτάνει περίπου το 38%.
Τον Αιμορραγικό Πυρετό με Νεφρι-

κό Σύνδρομο (HFRS), που επηρεάζει 
κυρίως τα νεφρά και μπορεί να προ-
καλέσει χαμηλή πίεση, εσωτερική 
αιμορραγία και νεφρική ανεπάρ-
κεια.

πηγή:ertnews.gr

Συναγερμός στην Ισπανία: Ύποπτο κρούσμα χανταϊού 

Τι είναι ο χανταϊός (hantavirus);

Η εκκένωση πλοίου λόγω του ιού χάντα πρέπει να γίνει Κυριακή με Δευτέρα 
εξαιτίας του καιρού, δηλώνουν οι αρχές

Η εκκένωση ενός κρουαζιερόπλοι-
ου που έχει πληγεί από τον ιό χάντα 
στις Κανάριες Νήσους πρέπει να 
πραγματοποιηθεί μεταξύ Κυριακής 
και Δευτέρας, καθώς οι δυσμενείς 
καιρικές συνθήκες θα αναγκάσουν 
το σκάφος να αποπλεύσει, ανακοί-
νωσε η περιφερειακή κυβέρνηση 
του ισπανικού αρχιπελάγους.

«Το μοναδικό παράθυρο ευκαιρίας 
που έχουμε για τη διεξαγωγή αυτής 
της επιχείρησης είναι γύρω στις 12 
το μεσημέρι της Κυριακής και μέχρι 
να αλλάξουν οι συνθήκες από τη 
Δευτέρα», δήλωσε στους δημοσιο-
γράφους ο εκπρόσωπος της περι-
φερειακής κυβέρνησης, Αλφόνσο 
Καμπέγιο.

«Σε αντίθετη περίπτωση, το πλοίο 
πρέπει να αποπλεύσει και καμία 
επιχείρηση δεν θα μπορούσε να 
πραγματοποιηθεί ξανά θεωρητι-
κά... μέχρι το τέλος Μαΐου», ανέφε-
ρε, επικαλούμενος τον άνεμο και 
τον κυματισμό.

πηγή:Times of Israel




